



Ata n.º 5/2020

Aos vinte e seis dias do mês de maio de dois mil e vinte, pelas nove horas e trinta minutos, teve início a reunião do Conselho de Presidentes de Departamento que, no âmbito das disposições legais constantes no número um do artigo quinto da Lei número um-A/dois mil e vinte, de dezanove de março, se realizou por videoconferência.

Estiveram presentes os seguintes membros do Conselho de Presidentes de Departamento, Professores Luís Carriço, Jorge Maia Alves, Fernanda Oliveira, Margarida Santos Reis, Hugo Miranda, Pedro Almeida, Solveig Thorsteinsdottir, Rui Malhó, João Serra, Eugénia Captivo, José Rebordão, Conceição Freitas, Henrique Leitão, Nuno Neves, Teresa Monteiro Fernandes, Amélia Rauter, Cláudio Gomes e Licenciada Guida Carvalheiro.

1. Aprovação das atas das reuniões anteriores

As atas números três e quatro de dois mil e vinte, foram aprovadas por unanimidade.

2. ETIs por departamento e abertura de vagas até ao final de 20/21

O Professor Jorge Maia Alves apresentou o documento Excel anexo à ata, sobre os ETIs atribuídos e justificados pelos departamentos. Todos os elementos deste conselho entrevistaram discutindo-se os casos de departamentos com mais docentes atribuídos do que justificados e vice-versa. Foi ainda abordada a questão dos rácios professor/aluno, diferentes para alguns departamentos, e seu o impacto nos professores justificados por alguns desses departamentos. Foi considerada a hipótese de revisão desses rácios, concluindo-se que só deverá acontecer após um estudo cuidado sobre o esforço docente de lecionação nas diferentes áreas. Houve ainda intervenções sobre os limites propostos para contratações de pessoal docente, abaixo, em valor absoluto, dos rácios estabelecidos, mas que decorrem das restrições orçamentais das instituições de ensino superior. -----

O Diretor, Professor Luís Carriço referiu que estas situações, de limitação à contratação de docentes e de desequilíbrio entre professores atribuídos e justificados, devem ser objeto de análise pelos Presidentes Departamento, considerando medidas a curto prazo, como a abertura e fecho de UC's e a médio prazo, com a reestruturação de cursos. Referiu ainda que devem ser consideradas estratégias para lidar com os ciclos de flutuação do número de alunos inscritos nos cursos ao longo dos anos, tendo em conta que as durações dos contratos de carreira, são normalmente muito superiores a esses ciclos. -----

O Diretor afirmou ainda que as contratações para o próximo ano devem ser distribuídas de acordo com critérios semelhantes aos definidos no ano anterior, não aumentando o número total de docentes da Faculdade. Sendo a expectativa que para o ano saiam 4 ou 5 docentes por limite de idade, só será possível abrir 4 ou 5 vagas. -----

3. Oferta formativa da Universidade de Lisboa

O Professor Luís Carriço informou que a oferta formativa da ULisboa foi uma questão abordada no último Conselho Coordenador Universitário. Nesse Conselho, o Sr. Reitor afirmou que, se não houver uma justificação muito clara e muito bem suportada para a existência dos cursos que estão sinalizados a vermelho no documento, esses cursos deverão ser encerrados. Esta decisão leva-nos novamente à questão de que temos de ter uma atitude proactiva para diminuir



drasticamente o número de cursos com poucos alunos, que dão uma má imagem da Faculdade de Ciências e da própria Universidade.-----

O Professor Luís Carriço referiu ainda que a Faculdade já tem vindo a antecipar estes problemas sendo a proposta de fusão das Licenciaturas em Química e Química Tecnológica e a fusão dos Mestrados do Departamento de Geologia excelentes exemplos do que se pode fazer para solucionar esta questão.-----

4. Informações e outros assuntos

O Professor Luís Carriço auscultou os Presidentes de Departamento sobre o pedido do INA para a realização de um exame presencial a ter lugar nas instalações de Ciências, a decorrer em julho, chegando-se à conclusão que não seria aconselhável aceitar o mesmo.-----

Sobre a realização de eventos em Ciências a partir de setembro, o Diretor considera a possibilidade de os mesmos se poderem vir a realizar, desde que salvaguardadas todas as medidas de segurança inerentes ao novo Coronavírus (COVID-19).-----

O Professor Hugo Miranda explicou que foi criada uma comissão para discutir os vários regimes letivos possíveis para o próximo ano letivo (documento anexo à reunião).-----

Deu-se por finda a presente reunião pelas treze horas e cinco minutos, sendo lavrada a presente ata que foi assinada, após leitura e aprovação, nos termos prescritos no artigo trigésimo quarto do Código do Procedimento Administrativo.

O Presidente

A Secretária